
ROZWIĄZANIE WZORCOWE ZADANIA 1. 

 

W chwili początkowej wartość przyspieszenia stycznego 

as pierwszej kulki (przyczepionej do pionowo zwisającej 

linki) spełnia następujące równanie: 
 

mas= F2 sinδ.
 

 

Uwzględniając związek między pomiędzy 

przyspieszeniem stycznym as i przyspieszeniem kątowym 

 w postaci: 

 las  

otrzymujemy: 
 

 sin1  Flm  
 

gdzie 1 jest przyspieszeniem kątowym pierwszej kulki.  
 

Przyspieszenie kątowe drugiej kulki w chwili 

początkowej spełnia równanie: 
 

 cossin2  BFgmlm  

gdzie 

1 lmamFB  

jest wartością wektora siły bezwładności BF  w chwili początkowej działającej w 

kierunku poziomym w nieinercjalnym układzie związanym z pierwszą kulką.   
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W chwili początkowej składowa dośrodkowa przyspieszenia drugiej kulki 

lvan /2  w nieinercjalnym układzie związanym z pierwszą kulką spełnia 

równanie: 

 cossin 2

2

 mgFF
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Korzystając ze wzoru (5), uwzględniając fakt, że w chwili początkowej prędkości 

drugiej kulki  = 0 a następnie stosując przybliżenie sin   oraz cos  1 dla  

<< 1 otrzymujemy następujący układ równań: 

  21 Flm  

12   lmgmlm  

  12 lmgmF  
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Wstawiając wzór (9) do wzoru (7) otrzymujemy: 

    gl 2

1 1  
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Uwzględniając  << 1  mamy: 

 
l

g
1  

Wstawiając (11) do (8) otrzymujemy:         
l

g
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